

## 2022 - 23 年度土房子服務報告附件 2



### 職員年度感想

#### 阿佬

這一年的感悟，用《雙城記》的那句，套之於四海、任何歷史階段均可的名言：

《這是最好的時代，這是最壞的時代；這是智慧的時代，這是愚蠢的時代；這是信仰的時期，這是懷疑的時期；這是光明的季節，這是黑暗的季節；這是希望之春，這是失望之冬；人們面前有著各樣事物，人們面前一無所有；人們正在直登天堂，人們正在直下地獄。》

百感交雜，想必是新冠疫情前後的情緒狀態，屬於所有人類。

其實，狄更斯在《雙城記》中還有這一句：《不要著急，最好的總會在不經意的時候出現。》

亦是我這一年度的核心情感。

美好的盼望，持續的守候，疫情期間，解封之後，面對種種服務的新挑戰，經常在想，已有的服務如何優化？還有什麼可以進行的服務？國內團隊的協作如何發揮更高效和優質的服務水準？

這一年，或多或少有些改革，金堂兒童之家好像已完成階段性任務，所在地區對孤兒服務的需求漸弱，取而代之是鄉鎮社區內的困境家庭和留守兒童的成長需求；愛人愛己助學計劃更改為自助互助服務，更關心助學生的全人健康成長；涼山州書則計劃進入第三年，如何廣集資源，爭取可

持續發展是最優先的考慮。

除此之外，疫情後青少年的心理健康狀態成為教育工作者十分重視且必要面對的課題，因此有了和老師們交流校園欺凌和性別暴力的機會，亦有參與在小學推動社會情感教育的行動。

疫情三年，習慣了網上交流，也習慣了為夥伴們提供實務課程資料，在有限度流動的生活中，挺努力的整理了六個課程或學習總結：包括《社會工作支持服務分享冊》、《閱讀教育課程》、《社會工作支持社會組織增值項目（第三期）資料匯篇和學習總結》、《社工遊戲活動技巧資料冊》、《青少年身心健康成長資料冊》、和《我有我天地青春前期身心社靈全人健康教育課程》，期待這一系列資料可以協同一線社工提供更優質的服務。

其實，經過三年疫情生活，我的工作重心已由最初的前線服務轉為國內多間機構的督導和社會工作實務培訓，真是『……最好的總會在最不經意的時候出現』的過程，在與眾多機構進行戰略規劃和編寫特式課程之時，也是我個人進行又一次系統學習的時刻，期間的投入和認真程度，比大學期間的學習更用心和用情，對我的系統思維和心智模式有很大的幫助。

除了固定的工作外，疫情過後的春夏秋冬，又開始了馬不停蹄的腳步，到石渠跟長大成人的孩子懷舊；在麗江徒步走虎跳峽、香格里拉、騰沖和西雙版納，再次在高原行走時感到十分幸福，跟孩子們暢聚是滿瀉的溫暖。

最想跟大家分享的，今年也整理了自己的一本作品《首先與最後》，前言是這樣寫的：

《這些散文+詩，是過去二十年創作，那時候，還年青，對世界滿載激情，也有淡淡的唏噓，一時感觸，書寫成文，靜止多年，現與後輩分享。

這些黑白圖像，是過去三年創作，由尼泊爾旅途開始，經過東南亞、日韓和歐美，大部份在顛顛簸簸的車上完成，是獨行途上最大慰藉，期望能得到你的欣賞。

這年頭，多了一些白髮，人間依然生老病死，悲喜交雜，今夜，無風無雨。》

如今，我陪伴土房子 23 個年頭，每年的年度感想從不缺席，也希望，不管這是什麼樣子的年代，土房子為山區孩子服務的赤子心能繼續下去，為更多成長中的青少年創建滿滿的幸福感。

最後，再借用狄更斯在《雙城記》的言語，說出此刻心聲：

《這是我一生中最樂意做的事，這是我最好的安息之所。》

---

## 阿爾克布

時光不語，寂靜成花，歲月靜好，舒卷成詩，把內心的溫柔，暈染成一朵安靜芬芳，一路向前。 - 題記

驚風飄白日，光景馳西流。2023 年已過半，回過頭才發現書則計畫已走過數個春夏秋冬。

在數個夜以繼日裡，新冠疫情阻礙了許多跟孩子見面的機會，但我們不斷的思考以何種方式陪伴山區的孩子才是最好的選擇。不斷的嘗試、尋找最佳的途徑，在各位的共同的努力下，我們一次次的挑戰困難，不斷突破種種難關。

兩年疫情還算善待山區的孩子，所以我們利用寒暑假以及週末的時光陪伴他們成長。隨著疫情的結束，如何陪伴山區孩子健康快樂的成長，成為我們的一大難題，現在不是滿足他們的需求這麼簡單，需要從多維度了解與開展服務。

探索願意讀書和家庭貧困是否還是我們陪伴孩子的標準之一？這需要我們進一步的摸索與求證。

過去兩年，我們期待更多的是父母能夠支援孩子完成學業，所以在家庭入戶探訪過程當中，與孩子的父母更多的是探討如何支持孩子讀書。現

今我希望更多的是探討如何孩子的自信、表達、藝術等人生課題，但我們選擇以何種方式去分享還在斟酌當中。

坐而言不如起而行，路雖遠，行則將至。事雖難，做則必成，要上下同心，迎難而上，始終把責任扛在肩上，有《俯首甘為孺子牛，敢叫日月換新天》的精神。堅信自己，腳踏實地的完成每一項工作。

---

## 的日石則

時光匆匆，一年已過半年。

與土房子結緣已有快 8 年之久，從高中到大學到如今，一直在土房子，早已成為我的第二個家。愛笑的我，是很幸運的，更多是幸福。

今年還是病情原由，一直在治療中。工作計畫也一直在不斷的變化，自己內心也很自責。現在處於休養和治療。

7 月初，我再次回到了土房子工作，跟著 **Idle** 在綿陽北川以助教的身份帶了兩個營會，我主要的工作是負責後勤和日常生活輔助。

受益很多，也學了很多知識，走進孩子的世界，傾聽、回應、發現美、訴說他們的故事、人際關係和人際交往。用心去對待孩子和用心去解決每個問題，在每場活動首先是安全第一，要時刻提醒自己和工作中的同事，有什麼安全隱患應及時防範，在工作中注重效率，有時工作中並不是那麼輕鬆和容易，有些工作要你去思考怎麼去做而不是一味地機械操作，要知道事情的所以然，知道該怎樣達到效益最大化。

《路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索》，我將努力提高自身素質，克服不足，學無止境，不斷鍛煉自己的膽識和毅力，提高自己解決問題的能力，並在工作過程中慢慢克服不足的地方，並且要積極、熱情、細緻地的對待工作和生活。

8 月 15 日到 8 月 21 日是書則計畫遊學成長營。主要的工作是負責帶

小組，通過體驗活動經歷新奇，促進青少年自我探索、自我覺察與自我成長等。

對於土房子助學計畫的發展：可否換一種方式，進行助學，多點遊學和成長營等活動，聆聽需求，讓學生更加瞭解自己，以積極樂觀的態度面對人生；更有效提升他們的個人素質和積極的人生態度。

祝好。

---

### 旦史茨而（小石頭）

從四月份來到土房子工作已有四個月了。以前也是土房子的助學生，和土房子也有 20 年的相識，讓我成長，感謝土房子！

如今負責愛人愛己助學服務，整理助學生的學習資料，了解助學生的生活狀況，發放助學金等事項。還有整理三好工作室，三好是存好心、做好事、說好話。如今三好工作室已啟用，八月份在三好院子裡舉辦書則計畫的遊學夏令營，給山區的孩子帶來不同的體驗。

希望在助學服務上有更多的活動，讓孩子們有更多的陪伴，更多的實踐，在活動中成長。也希望三好工作室越來越成熟，慢慢走進人們的視野。

未來的工作中，我會認真完成每一項工作，不懂便去問，不會便去學，讓自己適應這個有愛心的組織。